

2013 情爱报告

非婚男性多 高富帅并不缺爱



爱情流派之现实派

“30岁了还不结婚才违法,该判刑!”

“我爱的人是一个盖世英雄,有一天他会驾着七彩祥云来娶我。”这句《大话西游》的台词放在今天的语境可改为:我爱的人是一个成功人士,有一天他会驾着劳斯莱斯来娶我。

中国首富的独子在微博上说自己26岁了,下边评论近3万条,有求嫁的,有求捡肥皂的,有求发钱的。因为他的富二代身份,评论里半真半假地上演了一场求交往秀,既是世相,也是对世相的嘲讽。

市场调查公司益普索(IPSOS)的调查称,71%的中国人用物质来衡量成功(全球平均值为34%)。在婚姻方面,中国女人通常要求对方比自己年龄大,收入高。根据第6次全国人口普查数据,“向上找”使得70后、80后非婚男女比例严重失调,70后为136:100,80后达到206:100。而2012年教育部的统计数据,全国女大学生人数已连续4年超过男生,她们中的很多人将是优质剩女。

非婚男性多,高富帅却并不缺爱。中山大学岭南学院发布的《广东大众富裕阶层财富白皮书》显示,个人可投资资产在10万美元至100万美元的中产阶级,80%的人已婚。

父母催婚是来自现实层面的最大压力。在一个电视采访中,老大爷咬牙切齿地说:“不回家看我们违什么法?30岁了还不结婚才违法,该判刑!”

上海人民公园里帮子女找对象已经从自发行为变成市场行为。跟二手房交易类似,适龄男女的个人信息被贴成一面墙,20块钱可以挂两个月。在自荐信息里,最受追捧的男性价值是有房、有车、收入高,最受追捧的女性价值是年轻、绝对好看。

在成为情感共同体之前先要缔结利益共同体,这是当代的不平等条约,而主导者是父母。有女博士相亲带老妈出场,19次相亲其实是伯乐相了19次马。

中国男人是全世界最慷慨的,大多数只要认定你是他的女人,就会心甘情愿为你、为你的家族买单。但是这项女人的福利同时也是女人的麻烦,人人都想找有买单能力的男人,甚至不惜当小三,宁财神将这种关系看作“三方角力和妥协的最终结果”。

爱情流派之浪漫派

“待我长发及腰,少年娶我可好?”

数字被玩味成概念,“201413”(2014年1月3日)因为与“爱你一世一生”谐音而被追捧成“万年真爱日”。这是偶然的浪漫。

“待我长发及腰,少年娶我可好?”一对在剑桥大学留学的中国情侣从中学一起走到本科毕业。这是青梅竹马的浪漫。

广西大四女孩在微博上发布自己的背影与南宁各大地标的合影,希望找到男朋友陪她“从13走到14”,她的背影牵出了无数寂寞女生的背影。这是“背影女神”的浪漫。

63岁的莱特与58岁的克里斯相爱20年后在马尔代夫举办水下婚礼,并卸下呼吸设备进行高难度的“水下激吻”。这是屏住呼吸的浪漫。

上海外公为了让常州外婆不感到孤单,学了一口常州话;78岁的保罗·布罗克曼永远记着妻子在校园舞会上穿裙子的样子,56年给她买了5.5万条裙子。这是细水长流的浪漫。

听张靓颖唱《终于等到你》,



看高圆圆在《咱们结婚吧》里披嫁衣,这不会是你2013年唯一的浪漫吧?

2013年,爱情依然很忙。

爱情赢得了收视率。婚恋交友类节目仍是电视台标配,荧幕上的爱情导师队伍急剧扩编。婚恋剧占据了电视剧半壁江山,优质圣斗士们竞赛着“脱单”之道。

爱情赢得了票房。票房十强里少不了爱情撑腰,而《北京遇上西雅图》的爱情梦,在帝国大厦实现了。《爱在午夜降临前》跑了十八年长路,见证了爱情的所有真相。

爱情赢得了头条。影视歌艺人的情事婚事孕事让人应接不暇,高富帅和白富美的故事流传,普通人则经营“长发及腰”和“从13走到14”的浪漫。

更多人在物质衡量成功的社会心态中,情海沉浮。不是没有机会,不是没有爱情,而是那个对的人还没出现。

2013年没能找到的爱情,愿你在2014年找到。



爱情流派之数据派

“我情愿做个犯错的人,也不愿错过你。”

美国俄亥俄州肯特大学的研究发现,总爱接电话或看短信的人比较不幸福。感谢手机应用,我们在不幸中也找到了不少乐子。

2013年,社交媒体产生了很多针对两性交往的热门产品。Bang with Friends基于Facebook,你可以选择想跟哪位好友睡,一旦对方也选了你,那就直接约地方吧。而通过Snapchat发送的照片最多只能在对方手机上停留10秒,所以大家都用它来向心仪的那位发送限制级私密照。

但是在现实生活中,日本家庭计划协会的调查却与虚拟世界的情况相反,16岁-24岁的女性中,45%对性接触不感兴趣甚至感到厌恶,超过1/4男性有同感。

当日本的年轻人对做爱兴趣索然,中国正掀起一轮基于交友软件的荷尔蒙狂潮。

跟交友沾边的App几乎都能火一把,“陌陌”的用户数已经达到8000万。新产品还在不断推出,有面向微博好友的“某某”,有针对校园恋情的“师兄帮帮忙”和tataUFO,有寂寞宅人专用的“有爱提醒”、“谁叫我起床”,还有付费越多越好用的“宠爱”、“秀色”、“遇见”等。

“某某”的宣传语写道:“我情愿做个犯错的人,也不愿错过你。”通过交友App展开罗曼史的用户之间很难有长期关系,一旦涉及婚姻,就要考验整个家庭的线下投入了。

目前比“摇一摇”更科学的寻爱手段是依靠大数据。《大数据云图》的作者大卫·芬雷布相信,爱情也可以通过大数据分析出来。比如说,运用代码名为Synapse的算法,就可以将社交网站上的用户精准配对。

爱情流派之印象派

“不要长时间盯着美女看。”

世人都爱姣好的容颜,这有时也会带来麻烦。2013年12月,巴黎交通管理局公布12条地铁礼貌规范,其中一条规定:不要长时间盯着美女看(英国《每日邮报》)。

弗洛伊德说:“禁忌意味着诱惑,凡是被禁止的都是被强烈渴望的。因此,你要想方设法使自己成为一颗禁果。”

成为诱人禁果的渴望让女人离不开镜子。英国一项研究发现,

女人一个月要花12小时零4分钟来担心自己的曲线、体重或是该穿什么,一年有26天在为外貌操心。

整容广告劝你新年换新脸,既招桃花又开运。整形医生擅长制造特定模式的外表——丰满的胸部、锥子脸、欧式鼻,这些器官组合似乎更能引起男人的兴趣,这也是为什么海天盛筵提供那么多一个模子的女模特。

总是这几种人让男男女女神魂颠倒:妖女、浪子、影视明星。但如果那個人只给你看最完美的一面,关系往往没戏。

爱情流派之学院派

“我对你的感情,就像以自然对数e为底的指数函数。”

爱情没有教科书,但学生还是爱听老师讲这个,以恋爱或情感为主题的课总是人气爆棚。华师大一位马哲老师开设的“婚姻与爱情”选修课,只招84人,报名接近500人。

日本早稻田大学也有一门人气讲座“恋爱学”,开这门课的老师森川友义还把上课成果写成《结婚要从交往的第4人以后考虑》。他在书中给出公式:接吻价值=约会次数×饮食费,算出恋爱男女的平均接吻价值约为2500元。

中国高校里的学霸也纷纷想出表情达意的妙招。哈尔滨工业大学男生张华州利用高数公式写下三行情书;武汉长江工商学院女生吴华杰用数学符号“-∞”、“+∞”和几个英文单词表示“你不离不弃,我定生死相依”;吉林大学汽车工程学院也出现了一封名为“爱情公式”的情书,把爱情比作高数极限公式,并把公式拆分成地域距离和心灵距离,最后用“我们的爱情e直都在”阐释公式结果。

清华博士生王召健则用数学语言搭建了一个谈恋爱的目标函数:假设a为男生,b为女生。a在t₁时间段喜欢b,b在T₁时间段喜欢a。若t₁∩T₁≠∅(t₁交T₁不为空集),则a和b可能发展成为男女朋友,反之则不能。其实这个公式表达的意思是:在对的时间和对的地点遇见对的人,好消息是,他的高中同学已经成功应用这个公式脱光了。

爱情流派之表现派

“人家俩在离婚,就让人家好好离吧。”

娱乐圈的爱情总是高调的,一边说“冷暖自知”,一边晒幸福,有时甚至连不幸也要大声说出来,见不得光才是最大的痛苦。不过,娱乐圈的复合故事是最吸引眼球的,也是最容易忘记的。

2013年,一大拨艺人扎堆公开恋情、发布婚讯、发表分手声明。男神女神,新欢旧爱,他们喜欢单方面表态,不喜欢公众指手画脚,一个男演员在回应绯闻关系时对媒体说:“人家俩在离婚,就让人家好好离吧。”

谈到艺人的婚姻状况,新浪娱乐博主@圈少爷说:“《我不是明星》里的明星家长离婚率高达75%,不过我看《爸爸去哪儿》里的还好嘛,是因为孩子还小结婚时间还不长吗?”

2013年,电视相亲节目、矛盾调解节目、社会话题节目统统带有婚恋服务功能。一批万金油嘉宾转型成情感专家,仿佛已经掌握了男女相处的诀窍。最不靠谱的是《非诚勿扰》的“痴情”男嘉宾,送上所谓“一生只能送一人”的玫瑰牵手成功,几个月后换了一把花又向别人求婚去了。

爱情流派之野兽派

“丘比特没有用弓和箭,用了一把SKS步枪。”

基于虚拟关系的方便的性,使“以身相许”这个说法成为过去时,今天的年轻人喜欢说“肉偿”,其中最惨痛的还是人流。人流无痛是谎言,更不要说无害了。每年全球有8万女性死于流产,数百万人致病致残。一个残酷的现实是,中国有很高的人工流产率,每年至少1300万例。

而在另一个虽痛苦却喜悦的时刻,宁波一个20岁出头的年轻人却干了件粗暴事。他在宁波市妇女儿童医院陪妻子分娩时,抚慰半小时见她还是大哭大叫,一气之下竟然动手打了她。

2013年11月29日,在广州打工的四川90后阿英,因为与男朋友吵架,一气之下往自己身上泼汽油威胁,没想到引火上身烧成重伤。2013年12月6日,只因挂自己电话,广州大学生小茹暴打在顺德容桂打工的男友1小时,致他右手肌腱断裂,双手缝了40多针。

以爱情之名行暴力之实,这么危险看来有必要买一份人身伤害险,而不是投资5年内与指定对象结婚的爱情险。

唯一暴力却美好的消息来自美国,小伙子马修·泰勒·韦布猎鹿时擦枪走火,打中普通朋友奥德里·梅奥,两人竟然因此谈起恋爱。梅奥的姐夫说:“丘比特没有用弓和箭,用了一把SKS步枪。”

爱情流派之分离派

“老婆,我有苦衷,也没快乐,奉上9000元。”

2013年,82岁的默多克与邓文迪的关系“已经无可挽回地破裂”了;60岁的普京宣布与夫人柳德米拉因为聚少离多离婚;而白宫内幕人士称,51岁的奥巴马被妻子赶出卧室睡沙发。

男的想尝鲜,女的想保鲜,男女在两性关系里的诉求完全背道而驰。66岁台湾新北老翁背着妻子与37岁的越南酒女交往,酒女怀孕后,他干脆留下“老婆,我有苦衷,也没快乐,奉上9000元”字条私奔了。

平淡爱情总是比艰难爱情更考验人。曼德拉在狱中思念妻子温妮,写信说:“婚姻的真正意义不仅在于互相爱恋,而且在于相互间的永恒的支持。这种支持是摧不垮的,即使在危险关头也始终如一。”但是出狱后两人却闹得离了婚。

分手亦是朋友那种事可遇不可求,有人想到留一手。哈尔滨一对情侣同居三年后分手,拿着《解除同居关系协议》到当地公证处为“从此互不纠缠”申办公证,可是公证处还没有这项业务呢。(摘自《新周刊》)